

# 王毅出席阿富汗问题 伊斯坦布尔进程第九次外长会

新华社北京3月30日电 国务委员兼外交部长王毅30日以视频致辞方式出席阿富汗问题伊斯坦布尔进程第九次外长会。

王毅强调，当前阿富汗和平和解进程正处于重要关口，政治解决阿富汗问题面临难得历史机遇。新形势下，国际社会在促进阿富汗实现和平、促进发展、凝聚

共识方面应发挥更重要作用。

王毅提出三点建议和期待：一要维护阿富汗和谈和解势头；二要增强阿富汗重建发展动力；三要坚持涉阿富汗反恐合作大方向。

王毅表示，中方将尽己所能，继续做阿富汗和平和解进程的支持者、斡旋者和便利提供者，同伊斯

坦布尔进程各方及国际社会齐心协力，共同帮助阿富汗早日实现和平与发展，迎来更美好的未来。

阿富汗问题伊斯坦布尔进程成立于2011年，是由地区国家主导的涉阿地区合作机制。此次外长会由塔吉克斯坦承办，塔吉克斯坦总统拉赫蒙、阿富汗总统加尼出席开幕式。



资料图：2015年12月9日，外交部长王毅出席在伊斯兰堡举行的阿富汗问题伊斯坦布尔进程第五次外长会。

## 为什么美国医生成为第一个进入中国籍名人 马海德为中国治病救人作出伟大贡献



马海德  
(第一个加入中国国籍的美国人)

中新网北京3月30日电 (郭超凯)1949年，一位名叫马海德的美国医生成为第一个加入新中国国籍的美国人。他在中国度过55个春秋，为中国卫生事业奉献了毕生心血。马海德为何会作此选择？这一切还得从上世纪30年代说

起。

1933年，原名乔治·海德姆的马海德在瑞典获得医学博士学位。听闻上海一带流行某种东方热带病，他决定越过重洋，为中国民众消除病痛。在上海，马海德结识了宋庆龄等进步人士，并从他们口中得知中国还有另一个“世界”：那就是中国共产党领导的红色革命根据地。

1936年6月，经上海地下党和宋庆龄推荐，马海德和记者埃德加·斯诺进入陕北苏区。4个月后，斯诺结束采访任务离开边区，而马海德则选择留下来。他告诉斯诺，“这里的医院和群众、病人都需要我；我决定留在陕北

工作，要为中国革命事业作一些贡献”。

这一决定改变了马海德的人生轨迹。1937年2月，马海德因工作成绩突出，经介绍加入中国共产党。

为了更好地帮助边区人民，他不仅很快学会了普通话和陕北方言，还把自己原来的美国名字改为中国名字“马海德”。仅1944年到1947年，马海德就曾诊治伤病员4万余人次，多次受到边区政府的嘉奖，名字传遍整个边区。

早在1937年，马海德就曾向周恩来提出要加入中国国籍。周恩来承诺等将来新中国成立，第一个批准他加入。1949年新中国成立，马海德再次申

请，周恩来欣然兑现承诺，马海德由此成为第一位加入新中国国籍的美国人。

1950年，马海德被任命为中央人民政府卫生部顾问。他协助组建中央皮肤性病研究所，致力于中国性病、皮肤病和麻风病防治与研究。在他和广大医务人员的努力下，上世纪60年代中国基本消灭性病，成果举世瞩目。

1988年10月，马海德在北京病逝。临终前，他感慨道：“如果让我重新开始生活，我还是要选择这条道路，这是毫无疑问的。”

这位新中国卫生事业先驱在国内广受赞誉。2009年，马海德被评为100位新

中国成立以来感动中国人物之一，获得的评价是：在最需要的地方，体现人生的价值。

从远渡重洋来中国，到加入中国共产党，再到成为第一个加入新中国国籍的美国人，马海德一生的多次选择，生动诠释了一个人如何在追求理想的过程中奉献事业、实现人生价值。

扎根中国的55年岁月里，马海德选择坚守和奉献，“功崇惟志，业广惟勤”是其一生写照。理想指引人生方向，信念决定事业成败。正如习近平强调：把个人的理想追求融入党和国家事业之中，为党、为祖国、为人民多作贡献。(完)